

抗战史研究中的一个薄弱环节。必须深刻认识当权的国民党当局是中国大地主大资产阶级的政治代表；同时，在国民党统治集团内部，又存在着以蒋介石为首的中央系同各个地方实力派之间的尖锐矛盾和斗争。由此便决定了他们对抗日的立场和态度，并由此直接影响到国民党正面战场的战局。所以，研究国民党正面战场，首先要占有详细的真实史料；第二，必须用正确的观点、方法进行综合分析。最主要的是把这样两个问题看清楚：一是抗战期间国民党基本决策的发展变化；二是对国民党战场重大战役的正确评价。只有运用马克思主义的唯物史观和阶级分析方法才能明辨是非，弄清真相。

(四)全国抗日战争史学会应逐步健全研究机构。1. 可成立一个学术委员会，以加强业务指导。2. 搞一个较完备的资料室。3. 成立若干研究室、组，这些室、组，根据业务分工，有的可设在北京，有的可设在其他省、市。

(作者单位：中共中央党校党史教研部)

中国共产党对促进世界反法西斯 统一战线的贡献

罗焕章

第二次世界大战的胜利，是世界反法西斯各国共同奋斗的结果，是世界反法西斯统一战线的胜利。在世界反法西斯统一战线中，美、英、苏的作用长期被人们称道，但对促进统一战线的建立有特殊贡献的中国，特别是中国共产党的作用，则往往被忽视。

第二次世界大战是先由局部侵略战争开始逐步演成世界大

战，并发展到三大洲四大洋的最大规模。因此，反法西斯统一战线的发展，也是由最先受侵略和侵略威胁的国家倡议、呼吁并最先联合起来。尔后，随着战争的扩大，进入统一战线的国家逐渐增多。中国于 1931 年九一八事变后最早开始抗击日本的侵略，客观上形成中国在世界反法西斯统一战线中的特殊作用。

1932 年 4 月 15 日，中华苏维埃临时中央政府在正式对日宣战中提出：要战胜军事、经济等方面强大的日本侵略者，必须依靠全中国人民的团结力量和世界人民的支援。1935 年 12 月，中共中央瓦窑堡会议提出：联合一切反日力量，与对中国同情或守善意中立的国家建立友谊关系。1937 年 3 月 1 日，毛泽东与美国记者史沫特莱谈话中提出：我们主张中、英、美、法、苏五国建立太平洋联合阵线。1937 年 10 月 25 日，毛泽东和英国记者贝特兰谈话中说：我们的外交政策的原则——是推动一切国家结成反日本侵略的“和平阵线”，世界各法西斯国家正在威胁着各民主国家的生存，应付这种挑战的联合行动是必要的。但是，直到 1941 年上半年英美等国在远东仍实行绥靖政策，根本谈不上与反法西斯侵略的中国建立太平洋反日统一战线。

中国独立地在东方抗击日本的侵略，最先在东北地区与朝鲜爱国者的武装组成抗日联军，这实际上是中朝两国人民的联合部队，也是中朝两国人民的反法西斯统一战线。1937 年中国共产党倡导和促成的抗日民族统一战线，是 50 多个民族、四万万五千多万中国人的反日统一战线；它是世界十几亿人民结成的反法西斯统一战线中的一支重要力量；它历经世界风暴而岿然不动，成为世界反法西斯统一战线坚持和发展的强大基础。1937 年 8 月 21 日，中苏互不侵犯条约的签订，以及苏联以贷款和军事物资援华，实际上是中苏反日统一战线的一种特殊形式。1941 年 10 月，中国共产党推动成立了朝、日、泰、马、缅、越、印等 20 多个国家和民族的“东方各民族反法西斯同盟”，进一步促进了东方反法西斯统一战线的发展。1942 年 1 月 1 日，由中、美、英、苏四大国领衔签字的 26 国宣

言，标志着世界反法西斯统一战线最后正式形成。中国经过 5 年的坚持不懈的努力和流血牺牲抵抗，终于促使英美等国放弃绥靖政策，回到了共同反对法西斯的统一战线中来。忽视中国对促进世界反法西斯统一战线建立的作用特别是中国共产党的作用岂不荒唐！？

（作者单位：军事科学院军史部）

应加强对局部抗战的研究

何仲山

中国的抗日战争可分为两个阶段，从九一八到七七是局部抗战，从七七到八一五是全面抗战。这两个阶段的抗战有着有机的联系，局部抗战为全面抗战进行了各方面的准备，可以说没有局部抗战就不可能有中国的全民族抗战。因此，加强对局部抗战的研究很有必要。

下面我着重谈一下局部抗战的地位和作用。

一，局部抗战在中国的抗日战争史和世界反法西斯战争史上都占有重要的地位。

许多学者提出了 14 年抗战的观点。这方面海峡两岸的学者是有共识的。军事科学院编写的《抗日战争史》即是从九一八事变写起的，而且占了全书的 1/3。1987 年胡德坤写的《中日战争史（1931—1945）》书名就表明他写的是 14 年抗战。台湾史学家吴相湘写的《第二次中日战争史》，用 1/4 的篇幅叙述卢沟桥事变前的